

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: Peligros 3

Teléfono 12.642

Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA

Madrid, 16 de mayo de 1930

Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA

AÑO LXIV.—NUMERO 12.295

## En los mares

La noticia de que el Japón acaba de botar al agua un nuevo buque de guerra, trae a la memoria el reciente Tratado convenido en Londres entre Inglaterra, Estados Unidos y el Japón, como resultado de la que fué llamada «Conferencia del Desarme Naval».

En realidad no ha fracasado completamente el intento; pero lo alcanzado está muy lejos de responder al pomposo y bien intencionado nombre.

Se reunieron cinco potencias y la desavenencia de dos de ellas las eliminó, reduciéndose el convenio a las tres citadas.

Italia solicitaba la paridad con Francia, mientras ésta alegaba sus mayores necesidades, por poseer un extenso imperio colonial repartido por África y Asia. Ambas se han mostrado irreductibles y han tenido que retirarse sin prestar su firma.

Los otros tres Estados continuaron las negociaciones hasta llegar al acuerdo de la paridad naval entre Inglaterra y Norteamérica, la reducción en las tres potencias de las grandes unidades y la «vacación» durante seis años de la construcción de nuevas fortalezas flotantes.

Parece que, según los respectivos programas navales, durante los seis años de vacación, se habrían botado más de dos docenas de los nuevos y formidables «battleships», pero mediante el tratado que está para firmarse, hasta 1936 no podrán comenzarse esos programas...

Es motivo de congratulación universal que potencias tan poderosas pacten acuerdo tal, que supone el aseguramiento de la paz entre ellas.

Que les conviene, no tiene duda; ya que corta el crecimiento incesante de los gastos navales: en Inglaterra, por no dejarse arrebatar la hegemonía de los mares; en Norteamérica, por ser más grande que los demás en todo, y en el Japón, por seguir siendo enemigo respetable de los yankees.

Pero si la paz está asegurada, hasta donde la aseguran estas cosas, en los grandes océanos no ha resultado tan bien librada en el corazón de Europa, en el Mediterráneo.

Francia e Italia, sin perder la amistad ostensiblemente, recelan una de otra y es de temer que intensifiquen sus programas navales; la una, por alcanzar la paridad que pretende, y la otra, por conservar la superioridad que la garantiza contra una posible explosión imperialista de Italia.

Lo cierto es que nuestras dos queridas hermanas latinas se disputan el dominio del Mediterráneo y se olvidan de que tenemos nosotros una extensa costa en la parte occidental, y en su centro un magnífico archipiélago, amén de la llave de la puerta del Atlántico.

(De «Ejército y Armada».)

## DE AVIACION

### El primer correo aéreo de París

BUENOS AIRES.—Ha llegado el primer correo aéreo con correspondencia procedente de París. El avión que ha traído la correspondencia procedía de Natal, donde el aviador Mermoz le hizo entrega del correo para que lo transportase a Buenos Aires.

El aviador Mermoz se encuentra en Pernambuco.

### El vuelo del «Conde de Zeppelin»

SEVILLA.—En la próxima visita del «Conde de Zeppelin» a Sevilla se utilizará el mástil de amarre, de 16 metros de alto, que está ya terminado en el aeropuerto. A unos 300 metros del citado poste se ha colocado el depósito que guarda el gas que ha de tomar el dirigible. El gas se haya contenido en 2.500 botellones, que guardan el hidrógeno a una presión de 150 atmósferas. Este gas, a la presión normal, tendrá un volumen de 17.500 metros cúbicos, cantidad que precisa el dirigible para contrarrestar las pérdidas, y, por consiguiente, recobrar el poder ascensional que hubiera perdido durante el viaje.

El «Conde Zeppelin» se abastecerá en Sevilla; además, de agua potable, de substancias y de combustible líquido, una mezcla de gasolina y benzol.

En Friedrichshafen ha quedado ya cubierto el pasaje para este vuelo. Compondrán la tripulación dos comandantes, tres oficiales, cinco mecánicos por cada uno de los cinco motores, un maquinista y el personal para el servicio del pasaje.

El teniente coronel Herrera, autor del proyecto de línea aérea entre Sevilla y Buenos Aires, vendrá de segundo comandante del dirigible, cuyo cargo ostentará hasta América. Como ya se ha dicho, entre los pasajeros españoles vienen el doctor Mejías y el ilustre escritor Federico García Sanchiz.

## Casa Real

LOS REYES Y LOS INFANTES, EN ARANJUEZ

La Real Familia almorzó en Aranjuez, y allí permaneció toda la tarde, asistiendo a las carreras de caballos. A las doce y media salió de Palacio el Infante don Jaime. Poco después marcharon Su Majestad la Reina, las Infantas doña Beatriz y doña Cristina y la Infanta doña Isabel Alfonsa, condesa Zamoyska.

A la una, al ir a tomar el Rey el automóvil en el patio de Palacio, acompañado del conde Zamoyski, se encontró con el Príncipe de Asturias, que, vestido de chaqué y sombrero de copa, regresaba de clausurar el Congreso Internacional de Ferrocarriles, acompañado de su profesor-ayudante.

El Príncipe descendió inmediatamente del coche y dió cuenta a su augusto padre de la celebración de dicho acto.

Seguidamente, el Rey, con el conde Zamoyski, subió a su automóvil y emprendió la marcha a Aranjuez, llevando el volante el propio Soberano. Poco después se trasladó allí también el Príncipe de Asturias.

Alrededor de las siete y media de la tarde, la Real Familia regresó a Aranjuez.

LOS CONDES DE ZAMOYSKI, A BARCELONA

En el expreso, marcharon a Barcelona la Infanta doña Isabel Alfonsa, condesa Zaroyska, su esposo, el conde Zamoyski, y la hermana de éste, condesa Teresa Zamoyska, que, como se sabe, han pasado unos días en Madrid, alojados en el Real Palacio.

Para despedirlos acudieron a la estación del Mediodía los Infantes D. Jaime, doña Beatriz, doña Cristina, D. Alfonso de Borbón y doña Isabel; Príncipes don Alvaro y D. Alfonso de Orleans, dama particular de la Reina, señorita Concepción Heredia; marquesa de Moezuma inspector general de los Reales Palacios don Luis de Astúa; general González Jurado, señora e hija; administrador del Infante D. Carlos, señor Santos y Ruiz Zorrilla, y otras distinguidas personas.

En el mismo tren marcharon la Princesa Pignatelli y su hermana. Las despidió la duquesa de Mandas, que también ofreció sus respetos en la estación, así como las Princesas citadas, a los condes de Zamoyski.

## Provincias

UNA MEJORA IMPORTANTISIMA

TERUEL.—Dentro de pocos días, a primeros de junio, se verificará la inauguración oficial de las obras construidas para depósito y abastecimiento de agua de esta ciudad.

Las pruebas de elevación y suministro, a las que asistieron el gobernador civil, el alcalde y otras personalidades han constituido un gran éxito, por el que está siendo muy felicitado el ingeniero autor de las obras don José Torán de la Raza.

LA PONENCIA DE LOS PASOS A NIVEL VALENCIANOS

VALENCIA.—Los concejales señores

Catalá, Gómez y Portá, que constituyen la ponencia designada por el Pleno municipal para estudiar los 57 pasos a nivel enclavados en el término de esta capital, ha comenzado a visitarlos para conocer sobre el terreno el funcionamiento de los mismos, comprobando que la mayoría de ellos, especialmente los que pertenecen a la Compañía Valenciana, propietaria de las líneas de trenes electrificados, carecen de varios de los requisitos indispensables por lo que constituyen un verdadero peligro.

Hoy se proponen dichos señores terminar su visita, y seguidamente informarán al Pleno, en el sentido expuesto.

EL «BLAS DE LEZO»

VIGO.—Procedente de Canarias llegó el crucero «Blas de Lezo».

Ha regresado de efectuar ejercicios de tiro en alta mar el crucero «Príncipe Alfonso», habiendo salido para hacer pruebas de lanzamiento de torpedos los destructores españoles.

VISITA AL ARSENAL DE FERROL

FERROL.—El marqués de Magaz giró una visita oficial al arsenal y astillero, recorriendo diversos talleres y las gradas donde se construyen los cruceros «Balears» y «Canarias». Felicitó al director e ingenieros por las obras ejecutadas y el buen estado de todos los servicios, y dedicó elogios a la organización del grupo escolar que sostiene la Constructora en beneficio de los hijos de 3.000 obreros. Los niños cantaron el himno nacional.

Por iniciativa de la señora marquesa de Magaz, se ha fundado la Asociación de señoras de la Virgen del Carmen, Patrona de la Marina. Distinguidas damas asistieron a la reunión, en la que se acordó celebrar una misa y una comunión general para impetrar del Altísimo protección y bendiciones para España, el Rey y la Marina.

EL ANIVERSARIO DE LA EXPOSICION DE 1888

BARCELONA.—Han visitado al alcalde algunos de los miembros de la Comisión permanente de homenaje a los hombres que hicieron la Exposición de Barcelona de 1888, para pedirle que este año, por coincidir con la Exposición de 1930, se dé especial esplendor a los actos de aniversario que se celebrarán el día 20 del corriente.

El señor Martínez Domingo ha expresado su conformidad, y el Ayuntamiento contribuirá al mayor esplendor de dichos actos.

## HIPISMO

EN ARANJUEZ

Resultados

Primera carrera.—Premio Bolide: 3.000 pesetas, 1.600 metros.

Primero: «Nora», de la yeguada militar de Jerez, por Sánchez. A 15,50 ganador.

Segunda carrera.—Copa de la Escolta Real; 3.000 pesetas.

Primero: «Denis Z», del duque de Toledo, por Lyne. A diez pesetas ganador y siete colocados. A dos y medio cuerpos.

Segundo: «Diaoul», del conde de la Dehesa de Velayos, por Leforestier. A 9,50 pesetas colocado.

Tercera carrera.—Memorial de Su Majestad la Reina doña María Cristina; 3.000 pesetas, 2.200 metros.

Primero: «Coureur Indien», del duque de Toledo, por Lyne. A seis pesetas ganador. A dos cuerpos.

Segundo: «La Madelón», del conde de la Cimera, por Jiménez.

Cuarta carrera.—Derby de Aranjuez; 10.000 pesetas, 2.400 metros.

Primero: «Duende», del conde de Montelirios, por Leforestier. A 5,50 pesetas ganador. A tres cuerpos.

Quinta carrera.—Militar Lisa, «hándicap»; 1.250 pesetas, 1.800 metros.

Primero: «Ilusión», de la Escuela de Equitación, montado por Moreno. A 19,50 pesetas ganador. A siete cuerpos.

Segundo: «Little Horns», de don Manuel Ponce de León.

## Información política

Despacho con Su Majestad el Rey

A pesar de la festividad del día, despacharon con Su Majestad el Rey los ministros de Instrucción pública y Economía.

El Sr. Tormo anunció al salir de Palacio que el Soberano había firmado los decretos restableciendo la anterior organización de la Real Academia Española y creando el Patronato de la Biblioteca Nacional, del que se nombra presidente al conde de la Mortera. El ministro de Instrucción pública dictó a los informadores el índice de todas las disposiciones de su departamento, que el Monarca acababa de sancionar.

El Sr. Wais manifestó, por su parte, que nada de particular había llevado a la firma regia. «Únicamente traje—añadió—unas propuestas de condecoraciones».

Desaparecen las secciones regionales de la Real Academia.—El Patronato de la Biblioteca Nacional

Al facilitar el Sr. Tormo la lista de los decretos de su departamento firmados por el Rey, dijo que el restablecimiento de la organización que la Real Academia Española tenía antes de la reforma decretada por el general Primo de Rivera se hace a petición de aquel organismo. Desaparecen, según manifestó el ministro, las secciones regionales y se dejan con carácter vitalicio los académicos regionales que han sido elegidos.

El Patronato de la Biblioteca Nacional—añadió—se crea sobre el modelo del Patronato del Museo del Prado.

Se nombra presidente del Patronato de la Biblioteca al conde de la Mortera, y son designados vocales del mismo los siguientes señores: D. Agustín González Amezúa, de la Real Academia Española; D. Félix Boix, de la Academia de San Fernando; D. Julio Rey Pastor, catedrático, de la Academia de Ciencias; D. Pedro González Quijano, ingeniero hidrólogo, de la de Ciencias; D. Juan Zaragüeta, de la de Ciencias Morales y Políticas; el doctor D. Nicasio Mariscal y el doctor don Gregorio Marañón, los dos de la Academia de Medicina; D. Américo Castro, catedrático de Historia de la Lengua Castellana de la Universidad; D. Pedro Sainz Rodríguez, catedrático de Bibliología de la Universidad, y D. Manuel Falco y Alvarez de Toledo, duque de Fernán-Núñez.

El presidente

El general Berenguer, acompañado de su secretario, Sr. Sánchez Delgado, y del coronel Sr. Calderón, marchó ayer, a mediodía, a las carreras de Aranjuez, después de recibir, en el ministerio del Ejército, a los jefes de sección.

Regresó a Madrid en las últimas horas de la tarde y dijo a los periodistas que no tenía nada que comunicarle, pues las noticias de toda España acusaban tranquilidad.

A las nueve y media de la noche el presidente se trasladó a la Legación de Rumanía, donde estaba invitado a cenar.

E Consejo de hoy

Hoy, a las seis y media de la tarde, se reunirán los ministros en Consejo. Terminará alrededor de las nueve de la noche, pues el jefe del Gobierno está invitado a comer en la Legación de Checoslovaquia.

El viaje de los Reyes a Barcelona

Ayer, en Aranjuez, durante las carreras de caballos, cumplieron a Su Majestad el alcalde y el gobernador de Barcelona, señores conde de Güell y general Despujols, respectivamente. A la conversación del Soberano con las autoridades catalanas asistió el presidente del Consejo.

En la entrevista se trató de la estancia de la Familia Real en Barcelona, y, según manifestó luego a los periodistas el general Berenguer, la jornada durará once días, y de ellos tres los dedicará el Soberano a visitar Tarragona, Lérida y Gerona, para conocer su progreso industrial y comercial.

Firma de Su Majestad el Rey

Su Majestad el firmó los siguientes decretos:

Instrucción pública.—Restableciendo la organización de la Real Academia Española.

Creando el Patronato de la Biblioteca Nacional.

Sobre la continuación y mejora del inventario monumental de España, encomendándolo principalmente a los Laboratorios de Arqueología e Historia del Arte, de la Universidad.

Concediendo la gran cruz de Alfonso XII al mejicano D. Carlos Beistegu, bienhechor del Museo del Prado, y al vizconde de Casa Aguilar.

Noticias de Gobernación

Ayer, en el ministerio de la Gobernación, se facilitaron, entre otras, estas noticias:

«Conflicto estudiantil».—Avila: Ha sido detenido cuando viajaba en tren número 5, por agentes de Vigilancia, Armando López González, de veintidós años, natural de Cuba, domiciliado en Madrid, Fuencarral, 56, estudiante Medicina, por haberse encontrado hojas clandestinas que incitan al desorden, y en las que se trata de explicar sucesos ocurridos en Madrid, pretendiendo repartirlas y hacer propaganda en Valladolid, adonde se dirigía. Ha sido puesta disposición fiscal.

Salamanca: Claustro Universidad acordó cierre hasta 1.º junio, que comenzarán exámenes por Tribunal. Tomadas medidas, por sospecharse represalias, inmediaciones domicilio rector. Ayer no ocurrió incidente alguno.

Santiago: Por correo han llegado unas hojas, que se repartieron bajo sobre a distintas personas, haciéndose gestiones para ocupación y evitar propaganda.

Valencia: Madrugada ayer se fijaron algunas calles pasquines, siendo detenido Luis Cajal Murillo, de veinticuatro años, soltero, natural de Alcobierre (Huesca), ocupándosele ocho ejemplares dichos impresos en disposición de ser fijados en la vía pública. Fué detenido y puesto a disposición Juzgado de guardia.

Conflictos sociales.—Oviedo: Ayer abandonaron el trabajo 200 obreros de la mina «Nacón», como protesta por negarse los patronos a abonar el jornal a los obreros despedidos.

Puertollano: Los representantes del Sindicato Minero, al dar cuenta a sus asociados anoche del contrato de trabajo llevado a cabo con las Empresas, fueron rebatidos por los vagoneros de Peñarroya, no prestando conformidad, e imposibilitando por lo tanto formalizar este pacto en el Comité paritario, no asistiendo hoy al trabajo, teniendo que parar totalmente la mina, y siendo el contingente de obreros parados 125.

Los demás trabajadores no están conformes con la actitud de los vagoneros. Se espera que el conflicto tendrá pronta solución.

Bilbao: Hoy, con motivo del despido de un obrero, por insuficiencia de trabajo, abandonaron el taller ocho operarios de la tintorería La Higiénica.

El estado de la huelga en la fábrica de hojalata de Rochet continúa en igual estado, trabajando actualmente 194 obreros.

CATALUÑA

## La restauración de la Mancomunidad

BARCELONA.—Se sabe que se han reunido los presidentes de las Diputaciones provinciales y han redactado un mensaje, que el presidente de la de Barcelona entregará al Rey durante su estancia en esta ciudad, pidiendo la restauración de la Mancomunidad, y se asegura que en un Consejo de ministros que se celebrará aquí se accederá a esta restauración.

BARCELONA.—En el domicilio del presidente de la Diputación, don Juan Maluquer, se reunieron los presidentes de las Diputaciones de Gerona, Lérida y Tarragona y los vicepresidentes de las cuatro Diputaciones catalanas.

A la salida fué facilitada una nota, en la que se dice que el señor Maluquer indicó la conveniencia de constituir la región catalana aprovechando las facilidades del estatuto provincial, facilidades que se concretan en otra nota que también fué facilitada a la Prensa. El texto de dichos escritos, según se hace constar, fué aceptado con gusto por los presentes, los cuales ofrecieron dar cuenta a sus respectivas Diputaciones, esperando que la resolución que adopten sea favorable a los intereses e ideales de Cataluña.

Este número ha sido visado por la Censura

## El Congreso de Ferrocarriles

A las nueve y media de la mañana se constituyó el Congreso en sesión plenaria, bajo la presidencia del señor Gaytán de Ayala, acompañado por los señores Foulon, Chlain, Colson y Briz; en la mesa de secretarios estaban los señores Wolf, Foroler, Crahe y García Lomas.

Al tratarse del ingreso de Austria y Hungría para asistir a las deliberaciones de la próxima reunión, se concedió un voto de confianza a la Comisión permanente para que pueda admitirlas si lo solicitan en la misma forma que lo ha hecho Alemania.

Son admitidas Colombia, Bulgaria y Turquía. Mr. Foulon propuso que fueran nombrados miembros de la Comisión permanente el señor Gaytán de Ayala, en calidad de honorario, y los señores Boix y Morales, como efectivos, lo que fué aprobado por unanimidad.

### EL PROXIMO CONGRESO

También se aprobó definitivamente la fecha de 1933 para la XII reunión. Los representantes de Egipto, Canadá y Japon solicitaron que se celebrara en sus respectivos países. En atención a la prioridad de la petición, se accedió al deseo de Egipto y fué señalado El Cairo.

Para el estudio de las cuestiones aprobadas para ser discutidas en el Congreso que en 1933 ha de celebrarse en Egipto figuran las siguientes de mayor interés general.

Solidaridad de los raiiles.  
Electrificación de los ferrocarriles desde el punto de vista de la economía.

Construcción metálica del material rodante: empleo de metales ligeros.

Organización del servicio o de transporte de mercancías en pequeño. Utilización de instalaciones fijas y mecánicas de transbordo.

Competencia o transportes combinados por ferrocarril y vía aérea o por ferrocarril y automóviles.

Empleo de automotores en las líneas secundarias.

### LA SESION DE CLAUSURA

Con exacta puntualidad, a las doce y media, llegó al Palacio del Senado Su Alteza el Príncipe de Asturias, acompañado por su ayudante, señor Pittaluga.

Los pasillos estaban llenos de congresistas, entre los cuales había muchas señoras; todos tributaron al Príncipe una entusiasta ovación. Esperaban en la puerta el ministro de Fomento y la presidencia del Congreso. Nuevamente se reproducen los aplausos cuando el Príncipe ocupó su sillón.

Concedida la palabra al señor Gaytán de Ayala, dió lectura a unas cuartillas en las que tributó rendidas gracias a Su Alteza, figura que por todas partes gana simpatías, por honrar la sesión de clausura.

Señaló la importancia de la labor de cuantos han trabajado en la preparación y en la eficacia del Congreso, y de modo especial la de los señores Krahe y García Lomas, y pidió para ellos un aplauso que les fue calurosamente tributado.

Dirigió un saludo a los jefes de Estado de los países con representación oficial y a todos en general en nombre de los congresistas, y presenta un saludo respetuoso al Rey y a la Real familia española.

Todos los asistentes prorumpen en una larga ovación. Concedida la palabra al presidente de la Comisión permanente, Mr. Foulon, éste leyó un breve discurso en el que da las gracias al Príncipe, elogia el espíritu y la fecunda labor del Congreso; hace un caluroso elogio de la cooperación entusiasta e inteligente que todos han encontrado en los señores Gaytán de Ayala, Krahe y García Lomas; dijo que está seguro de que ninguno de los presentes olvidaría la hidalga acogida que les ha dispensado España, y terminó con vivas a España, al Rey y a la Familia Real, que el Congreso contesta unánimemente. Costó trabajo restablecer el silencio.

El Príncipe dijo entonces: «Queda clausurado el Congreso y se levanta la sesión.» Los vivas se reprodujeron al abandonar el Príncipe la presidencia y se repitieron constantemente en los pasillos, mientras recorría las oficinas y luego al salir del Senado.

### EN EL PALACIO DE LA TELEFONICA

A las seis de la tarde los congresistas, invitados por la Compañía Telefónica para visitar sus instalaciones, fueron reuniéndose en el «hall» de la planta baja, donde los recibieron el marqués de Urquijo, el director general, don Esteban Terrades, y los señores Cooler y Berenguer.

En la gran sala del piso quince se hizo una demostración del servicio; provisto cada visitante de un auricular, don José Berenguer fué pidiendo comunicación con Cuenca, Valencia, Zaragoza, Barcelona, San Sebastián, Burgos, Bilbao, Valladolid, León, Lugo, Coruña, Vigo, Salamanca, Navalmoral, Cáceres, Ciudad Real, Córdoba, Sevilla, Málaga, Murcia, Algeciras y Ceuta, con la orden de quedar en línea. Luego se hizo hablar las estaciones más distantes, Valladolid con Ceuta y Barcelona con Sevilla; la prueba fué tan precisa y tan rápida que los oyentes prorumpieron en aplausos. Sevilla anticipó a los excursionistas que van allá, que hace un tiempo magnífico, que hay grande animación... y calor.

Terminada la prueba nacional se habló con Buenos Aires, Montevideo y Santiago de Chile; el señor Boix, en nombre del Congreso, saludó a los países con que se comunicaba. A continuación se sirvió un refresco. Muchos de los visitantes subieron hasta el remate del edificio para disfrutar de la vista magnífica de Madrid al anochecer y del fresco de las alturas.

### HUELGA DE DOS HORAS

## Los funcionarios de Comunicaciones franceses

PARIS.—Poco antes de las once de la mañana empezaron a observarse en los distintos servicios de Correos, Telégrafos y Teléfonos los típicos preparativos de una huelga de las llamadas de «brazos caídos» y, en efecto, a las once las principales centrales telefónicas dejaron de contestar a las llamadas de los abonados, y los demás servicios se paralizaron. Los empleados de Correos, Teléfonos y Telégrafos no se recataban de dar a los habituados a dichas oficinas las razones de la huelga; la notoria insuficiencia de los sueldos en proporción con el precio de la vida.

Los servicios se reanudaron a una hora más tarde en las centrales telegráficas y telefónicas de Lyon, Nancy, Marsella y Burdeos, donde el movimiento comenzó también a las doce.

El Consejo de ministros, que estaba reunido, acordó adoptar las medidas precisas para evitar la repetición de estos hechos y dictar sanciones contra los empleados que se hayan negado a obedecer las órdenes de sus jefes para reanudar el servicio.

### ACUERDOS DEL GOBIERNO

PARIS.—El presidente del consejo, señor Tardieu, ha reunido en su despacho a los señores Peret, Magnot, al ministro interino de Correos y telégrafos y al prefecto de policía. Les ha dado cuenta de que, gracias a las medidas energéticas adoptadas por el Gobierno, se han reanudado los servicios y que el ministro Tardieu había desistido de sus proyectos de huelga. Ha manifestado el señor Tardieu que está firmemente decidido a evitar que los hechos se reproduzcan, y que, a este efecto, ha dado orden de que se pongan a disposición de los jefes locales de correos y telégrafos destacamentos de soldados zapadores y telegrafistas.

El Gobierno anuncia que adoptará sanciones contra ciertos jefes y contra los inspectores regionales cuya complicitad en los sucesos esta sobradamente demostrada.

El ministro de Presupuestos indicará en el próximo Consejo las medidas que hay que tomar para el reparto de los créditos, con el fin de proceder a un aumento de sueldos y salarios de todo el personal militar y civil, que presta servicios al Estado.

### LOS EMPLEADOS POSTALES EXPONEN SUS QUEJAS A TARDIEU

PARIS.—El presidente del Consejo de ministros, señor Tardieu, ha recibido a una Comisión de la Federación de Empleados Postales, que le ha hecho presentes las reivindicaciones del Cuerpo de Correos, Telégrafos y Teléfonos, manifestando, al propio tiempo, que la huelga de brazos caídos que habían decretado durante algunas horas significaba simplemente una llamada de atención, ya que sus anteriores gestiones y las promesas que se les habían hecho habían quedado sin efecto.

## Compañía Trasatlántica Española

### EXCURSION DE VACACIONES A LOS ESTADOS UNIDOS

En el nuevo vapor «Marqués de Comillas». Diez y seis días de estancia en Nueva York con alojamiento en el Hotel Martingue.

Salida de Vigo (último puerto), el día 20 de junio.

Para informes y detalles en las Agencias de la Compañía Trasatlántica.

## La situación en China

### UN TRIUNFO MILITAR DEL GOBIERNO

HONG-KONG.—Se dice que las fuerzas de Kwan Tung han ocupado Kveiping, después de una batalla que duró todo el día. Ha habido numerosos prisioneros, recogiendo también gran cantidad de material de guerra.

Los rebeldes huyeron en dirección a Penang. El gobernador militar de Yunnan, que ha recibido fuertes sumas de Nankín, está preparándose para invadir la provincia de Kwangsi.

LA BARBARIE DE LAS BANDAS ROJAS  
HANKEU.—Destacamentos de soldados rojos se han apoderado de Simakev, población situada a unos 60 kilómetros de Hankeu.

Los rojos se entregaron al pillaje y han incendiado numerosas casas; se asegura que más de doscientas.

Los daños se calculan en 600.000 dólares.

La guarnición usó una pequeña resistencia a los asaltantes, pero sucumbió a causa del número y de la inferioridad de armamento.

Los rojos, que poseen muchas ametralladoras, se dirigen ahora contra Hanch-Wan.

Los misioneros que residían en esta localidad han podido ser evacuados antes de la llegada de las tropas rojas.

### INCIDENTE DIPLOMATICO CON EL JAPON

SHANGHAI.—El Gobierno de Nankín ha anunciado que, en vista de que algunos navios extranjeros conducen armas a China, se ha ordenado que sean registrados cuantos navios de nacionalidad extranjera fondeen en el puerto de Tien Tsin.

El Gobierno japonés ha hecho llegar con este motivo al de Nankín una enérgica protesta contra esta medida, que califica de arbitraria y de contraria a las normas del Derecho internacional.

## Un robo en la Casa del Pueblo

En la Secretaría del Sindicato de Artes Blancas, de la Casa del Pueblo, se descubrió en la noche del miércoles un robo.

Los ladrones forzaron los cajones de algunos muebles y robaron con la documentación una caja donde había dinero, quedando esparcidos por el suelo billetes y otras cantidades en metálico.

Al descubrirse el hecho acudió personal de la casa y se avisó al presidente y al contador, Sres. Henche y Pérez, respectivamente.

Hecho un recuento, se ha notado que faltan unas 13.000 pesetas.

Del caso se dió cuenta a la Dirección general de Seguridad, y tramitadas las diligencias, pasó el asunto al Juzgado de guardia.

## Extranjero

### El embajador de Chile en Madrid

SANTIAGO DE CHILE.—El embajador de Chile en Madrid ha sido elegido senador de la República, habiendo aceptado este cargo.

Para substituir al actual embajador en España, será seguramente designado el ex ministro D. Enrique Bermúdez.

### Quórum «manu militari»

WASHINGTON.—Con motivo de una tentativa de obstrucción, que duró seis horas, la Cámara de Representantes acordó, para asegurar el quórum, que todos los diputados ausentes fueran traídos a la Cámara, a viva fuerza si era preciso.

El primero en comparecer en esta forma, escoltado por un oficial de servicio, fué el propio presidente de la Cámara, señor Lonwerth.

Es ésta la primera vez, desde hace ocho años, que se ha hecho preciso recurrir a una medida de esta naturaleza.

### Un soldado salva de la muerte al hijo del Rey

BERLIN.—Dicen de Belgrado al «Loka Anzeiger» que la Reina María de Yugoslavia se hallaba asomada a un balcón del palacio de Dodinje teniendo en brazos a su segundo hijo llamado Tanislav.

El pequeño hizo un movimiento extraño y cayó al espacio desde los brazos de su madre.

Por fortuna, uno de los centinelas, que se hallaba debajo del balcón, al oír el grito de la Reina arrojó el fusil, extendió los brazos y recibió en ellos el cuerpo del niño, que resultó ileso.

El Rey Alejandro ha concedido a este soldado una recompensa de 30.000 dinares, la licencia absoluta y una pensión vitalicia.

## El curso de coroneles

TOLEDO.—Han llegado a esta ciudad Su Alteza el Infante D. Alfonso de Borbón, varios generales y unos 30 coroneles de los que asisten al curso de aptitud para el ascenso al generalato. Fueron recibidos por el general gobernador militar de la plaza y los coroneles y jefes y oficiales de todos los centros militares. Visitaron la Escuela Central de Gimnasia, presenciando una demostración práctica, que realizaron los oficiales, alumnos y sargentos. También visitaron la Academia de Infantería, siendo recibidos por el coronel y el profesorado y el Museo de Infantería, así como el de Romero Ortiz, firmando en el álbum de la Biblioteca.

A las dos de la tarde llegaron al Colegio de María Cristina, en donde se les obsequió con un banquete.

Por la tarde visitaron la Catedral y la Fábrica de Armas, regresando a Madrid al anochecer.

## LA BOLSA

### FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100: Series F, E, D, C, B, A, 73; G y H, 72,50. Exterior 4 por 100: Series F, E, 83,90.—Amortizable 4 por 100: C, B, A, 77,50.—Amortizable 4 por 100, 1920: Series E, C, 94, B, A, 94,10.—Amortizable 5 por 100, 1928: Series C, B, A, 90,25.—Amortizable 5 por 100, 1926: Series C, B, A, 101.—Amortizable 5 por 100, 1927, sin impuesto: Series F, E, D, C, B, 101,70; A 101,70.—Amortizable 5 por ciento, 1927, con impuesto: Series F, E, D, C, B, A, 88.—Amortizable 3 por 100, 1928: Series E, D, C, B, 71,10; A, 71,25.—Amortizable 4 por 100, 1928: Series C, B, A, 88.—Amortizable 4,50 por 100, 1928: Series B, 92,10; A, 95p,75.—Amortizable 5 por 100, 1929: Series D, C, B, A, 101.—Bonos oro, 153.—Deuda Ferroviaria 5 por 100: Series A, B, C, 100,75.—Deuda Ferroviaria 4,50 por 100, 1929: Series A, B, C, 91.

### ACCIONES

Banco de España, 586; Banco Central, 137,75; fin corriente, 137,75. Banco Español de Crédito, 440; Popular Previsores, 112; Banco Español del Río de la Plata, nuevas, 215; Eléctrica de Castilla, 100; Valle Lecrin, 142; Hidroeléctrica Española, 221; Chade, fin corriente, 685; Mengemor, 225; Telefónicas preferentes, 108,15; ordinarias, 118,50; Minas Rif, portador, 610; fin corriente, 615; nominativas, 580; Felgueras, 96,50; Petróleos, 129,50. Tabacos, 229,50; Alicantes, 534; fin corriente, 533; Metropolitano, 175; Nortes, 573, 50; El Aguda, 360; Azucarera, ordinarias, 72,50; fin corriente, 72,50; Explosivos, 1. 140; fin corriente, 1.140; Española de Petróleos, 49,50; Ford Motor, 278.

### OBLIGACIONES

Eléctrica del Lima, 88,25; Valle Lecrin, segunda, 108,75; Gas Madrid, 105; Chade 6 por 100, 104,75; Minas del Rif, B, 101; Fábrica de Mieres, 97,25. Felgueras, 1906, 90; Trasatlántica, 1922, 101,25; Nortes, primera, 72,95; segunda, 72,75; Nortes 6 por 100, 106; Valencianas, 101,45; Alicante, primera, 531,50; Alicante II, 100,15; Caminreal a Zaragoza, 91,50; Azucareras no estampilladas, 79,50; Azucareras 5,50 por 100, 100,57; idem bonos a por 100, 100,25; idem preferentes, 95,50; Asturianas de Minas, 1919, 102, 50.

### MONEDA EXTRANJERA

Francos, 32.  
Libras, 39,54.

## Carreras de galgos

### En el Stádium

El deporte de moda, mañana, a las cinco de la tarde, celebra la sexta reunión:  
Tribuna: tres pesetas.  
General: una peseta.

## La festividad de San Isidro

### EN LA PRADERA

La clásica pradera de San Isidro presentó durante todo el día animadísimo aspecto. La concurrencia de público fué extraordinaria desde primera hora, con gran alegría de los modestos comerciantes que en la ribera del Manzanares establecieron sus puestos. A Madrid llegaron trenes especiales y «autocarros» de los pueblos, trayendo gente a todas horas. Como todos los años, se hizo un gran consumo de agua milagrosa.

Los tranvías, atestados, y las camionetas de todas las clases utilizadas, llenas también, funcionaron todo el día.

El tiempo, realmente magnífico, aunque por la tarde se nubló un tanto, dejándose sentir fuerte bochorno, contribuyó en gran manera a la brillantez de la romería.

### EN LOS VIVEROS

Muy animada estuvo la jira organizada por el Centro de Hijos de Madrid, y que se celebró en los Viveros de la Villa.

Muchas familias acudieron con sus meriendas desde primera hora y comieron al aire libre. Por la tarde se organizaron bailes a los sones de la banda de Ingenieros, de una orquesta dirigida por el maestro Quiroga y de algunos organillos.

Algunas señoritas lucieron el clásico pañuelo de Manila.

La Junta del Centro de Hijos de Madrid recibió y atendió a los romeros. El presidente y los demás directivos del Centro recibieron muchas felicitaciones.

La jira se organizó a beneficio de la Casa de Estudios.

### LA PROCESION DE SAN ISIDRO

A las seis de la tarde salió de la Catedral la anunciada procesión, con las imágenes de San Isidro Labrador y su esposa, Santa María de la Cabeza, en un anda. Delante iban los estandartes y guías de las diferentes Congregaciones religiosas.

Presidían el obispo de Madrid-Alcalá, el alcalde, marqués de Hoyos; los condes de Casal y Polentinos y otras distinguidas personas. Rodeando las imágenes iba un zaguane de guardias alabarderos, y en la procesión figuraban la banda de música de la Paloma y otras. Cedaban la comitiva una compañía de Infantería, con bandera y música, y el escuadrón de la Guardia municipal urbana, en uniforme de gala.

La procesión recorrió la calle de Toledo, plazas de la Cebada, Puerta de Morros y San Andrés; Cava Baja, Puerta Cerrada, Cuchilleros, Cava de San Miguel, Ciudad Rodrigo, plaza Mayor y calle de Toledo. Los balcones de las casas del trayecto estaban engalanados con colgar duras.

## Un extraordinario de «El Debate»

Nuestro querido colega «El Debate», publicó un número extraordinario anejo al corriente dedicado a la riqueza ganadera española. Los valores ganaderos españoles, la riqueza que representa la cría caballar, la cría de los ganados de cerda, asnal, mular, vacuno, lanar; la apicultura, la riqueza lechera, el problema de la carne, las pieles son otros tantos temas que con abundancia de originales y estadísticas constituyen el notable número extraordinario del diario madrileño, a quien felicitamos por este nuevo éxito.

## Carabineros

Al coronel de los Colegios y jefe de la Comandancia de Estepona.—Participando haber concedido la pensión de dos pesetas diarias a la huérfana Isabel Ramos.

Al de la de Badajoz.—Idem prórroga de incorporación a los Colegios hasta octubre próximo a la huérfana señorita Caridad González.

Al alcalde de Torremenga.—Interesante haga saber a Antonio Cruz ha sido eliminado de aspirante a ingreso.

Al de la de Orense.—Concediendo quince días de permiso para Vigo al sargento D. José González.

No se devuelven los originales, aunque se no publiquen

## La fiesta de la Agricultura

### EL BANQUETE DE AYER TARDE

En la instalación del concurso nacional de ganados, en la Casa de Campo, se celebró ayer tarde el banquete organizado por la Asociación de ganaderos del reino, Asociación de agricultores de España, Confederación nacional, católicagraria e Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.

Presidió el ministro de Economía, señor Wais, y asistieron enorme número de agricultores y ganaderos y distinguidas personalidades, hallándose entre los comensales los señores Aparicio y Armianián, el ex subdirector de la Deuda, señor Del Moral, el académico de Bellas Artes señor Santamaría, el señor Usera y otros muchos.

A los brindis hablaron el conde de Rodríguez San Pedro, el director general de Agricultura, el marqués de Fuensanta, el señor Cánovas del Castillo, el ex director general de Agricultura, señor Garrido y el director de «El Imparcial», señor Masó, que pronunció unas palabras muy atinadas y sinceras, que fueron interrumpidas por unánimes aplausos.

Fueron leídas las conclusiones presentadas al ministro por la Asociación de agricultores, la Asociación de ganaderos y la Confederación católicagraria, inspiradas todas en la defensa de los diversos interesantes problemas actuales del campo.

Luego habló el señor Wais, que hizo un interesante discurso, sencillo y modesto de forma, pero de verdadera importancia en el fondo, tratando con absoluto conocimiento los problemas agrarios y ganaderos, sobre todo en las principales cuestiones: la carne, el trigo, el aceite y el vino, diciendo que el principal problema de la agricultura y la ganadería es el económico, haciendo atinadas observaciones acerca de las causas que determinan el encarecimiento y el deficiente desarrollo de esas tan importantes riquezas nacionales y estudiando las causas de la crisis por que atraviesan, para la que indicó la fórmula para solucionarlas.

Ultimamente habló el duque de Bailén, presidente de la Asociación de ganaderos, terminando el interesante y simpático acto.

## MARRUECOS

### LA PLAGA DE LANGOSTA

MELILLA.—A media mañana se presentó una enorme nube de langostas, que en grandes bandadas evolucionan sobre la ciudad y huertas próximas, llevando la alarma a los agricultores. El público que ocupaba el parque Hernández y otros jardines recibió orden de evacuarlos para que fuera posible utilizar fumígenos y otros medios conducentes a ahuyentar la langosta. Millares de éstas, de gran tamaño, caen constantemente sobre distintos lugares de la ciudad. El ingeniero agrónomo D. Luis Lassa, después de conferenciar con las autoridades, recorre la población con personal especializado para contrarrestar los efectos de la langosta. Esta procede de Orán, impulsada por la marejada de Levante.

Se sabe que ayer un aeroplano que se dirigía a Sevilla, al atravesar el Estrecho de Gibraltar, se vió envuelto en una espesísima nube de langosta, que puso en peligro el aparato y le obligó a remontarse a 2.000 metros.

### REUNION DE INTERVENTORES CIVILES

TETUAN.—Presidida por el comisario superior, se celebró una reunión de interventores civiles de las zonas de Tetuán, Larache, Alcazarquivir y Arcila, con asistencia del delegado general y de los directores de los servicios. Fueron tratados diversos problemas que afectan a las poblaciones del Protectorado y a las obras que se han de realizar.

### LOS CONDES DE JORDANA, A DAR RIFFIEN

TETUAN.—Los condes de Jordana han marchado a Dar Riffien para asistir a una fiesta organizada por la Legión, en honor de los cofrades expedicionarios del Cristo de Mena, de Málaga, que se encuentran en Marruecos.

### LOS RESTOS DE LOS HEROES DE LAS PASADAS CAMPAÑAS

TETUAN.—Por disposición del comi-

sario superior, conde de Jordana, las tropas están recogiendo los restos de los soldados muertos en las pasadas campañas, y que estaban enterrados en cementerios provisionales improvisados cerca de las antiguas posiciones.

Hoy han sido exhumados los cuerpos de los defensores de Gorgues y de Kudia Tahar. Como se recordará, esta última posición constituyó uno de los episodios principales de la retirada, y contra ella se estrelló el último esfuerzo realizado a la desesperada por Abd-el-Krim para detener el desembarco de Alhucemas. Kudia Tahar era la llave de Tetuán, y, perdida dicha posición, los rebeldes hubieran podido ocupar la capital del Protectorado.

Los defensores de Kudia Tahar fueron aniquilados con fuego de cañón y granadas de mano; pero la guarnición resistió heroicamente hasta la llegada de nuevos refuerzos, y fué salvada la situación después de una semana de luchas y a los cinco días del desembarco en Alhucemas. En la posición ha sido encontrado el cadáver del soldado Rafael Escalante Trujillo, del batallón de Africa, número 5.

En una fosa fueron hallados 36 cuerpos, sin identificar.

En Gorgues del Norte fué exhumado el cuerpo del soldado expedicionario de Cuenca Antonio González Márquez.

Los cadáveres fueron depositados en cajas y recogidas éstas por el coronel del sector, D. Fernando Martínez Monje.

En Gorgues las tropas rindieron honores a los restos de los héroes y se rezaron rezos.

En la torreta de Mer, situada al pie de Gorgues, se reunieron comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición, presididas por sus jefes y los capellanes de los regimientos y demás unidades. Estos rezaron el oficio de difunto.

Los féretros fueron trasladados en tren a Río Martín, donde rindió honores el batallón de Llerena y una compañía de Ferrocarriles. El coronel, señor Martínez Monje, pronunció elocuente arenga, recordando el heroísmo de aquellos camaradas muertos por la Patria.

El triste convoy siguió después a Ceuta. Los soldados cubrieron los féretros de flores. La Sociedad Hípica envió una monumental corona.

### VIDA MADRILEÑA

## La prolongación de la Castellana, el Canal y el Centro de Hijos de Madrid

«Perseverando «La Libertad» en la labor que se ha impuesto, y que estima es contribuir primordialmente al engrandecimiento de Madrid, sus llamadas y excitaciones sobre el obstáculo insuperable que supondrá el nuevo depósito del Canal para la prolongación de la Castellana, estrangulando la expansión de la urbe por su mejor zona de ensanche, han producido efecto y levantado ambiente. La torpeza e incomprensión del Sr. Aristizábal, último y desdichado alcalde madrileño de la Metadura, no obrando activamente cuando denunciábamos el yerro, ha agravado la cuestión. Empero, todavía es tiempo de resolverla con eficacia mayor.

La plausible intervención del concejal Sr. Nogueas, llevando el problema a sesión de la Comisión municipal permanente de hace un mes escaso; las subsiguientes declaraciones del actual alcalde, marqués de Hoyos, confirmando lo ajustado de nuestras denuncias, manifestando que realmente el Canal impide la prolongación del paseo de la Castellana, que haría—decimos nosotros—de nuestra metrópoli una de las más hermosas capitales de Europa, ha colocado la cuestión en un plano que ya no se puede soslayar ni dar de lado, sino que hay que solucionarla con urgencia. Contestes todos en el mal y en el remedio, no se va a dejar consumir por inercia.

Irradiando o extendiéndose la actuación, sabiendo que Sociedad tan destacada en cuanto afecta a los intereses de la urbe como el Centro de Hijos de Madrid piensa definirse a favor de lo que nos ocupa, sirviendo de núcleo organizador de actos, persona de nuestra casa ha tenido ocasión de establecer contacto con el presidente de aquella entidad, el arquitecto D. Crispulo Moro Cabeza, el que ha abundado plenamente en nuestras razones, confirmando la completa incompatibilidad de ambos proyectos tal cual se hallan confeccionados.

En tono rotundo coincidió en que de construirse el depósito donde se pretende, será imposible la continuación de la Castellana y buena urbanización de su sector.

—¿Y a qué se debe el propósito de intervenir ahora y no antes el Centro de Hijos de Madrid?—le preguntó nuestro compañero.

—Pues muy sencillo—contestó—. A que muchos asuntos de que hemos querido tratar defendiendo los intereses de Madrid en contra de lesivas y funestas resoluciones nos lo ha venido impidiendo el silencio que nos imponía el fenecido régimen de gobierno, que de manera inusitada llegó a tachar la expresión de los acuerdos del Centro, sin siquiera la elemental consideración de indagar nuestras finalidades, que no eran nunca otras más que conducentes a la grandeza de nuestra capital. Pero aquella situación de excepción lo entendía equivocadamente de otra manera, y amparando criterios falsamente sustentados, o para que no se lesionasen determinados particulares inte-

res, apreciaba que era obstrucción nuestra actitud. No había discusión y renunciamos con dolor a laborar. Hoy ya se puede hacer pública y ampliamente en estos órdenes. Y creyendo contar con la simpatía del vecindario madrileño, tenemos un plan de iniciativas y campañas que esperamos sean recibidas con calor. Deseos de figurar en la vanguardia de cuanto contribuya a la prosperidad de la villa y corte, estimamos que es de importancia cardinal lo de la prolongación de la Castellana y el nuevo Canal, y a ello preferentemente dedicamos en los momentos actuales nuestra atención.

Y añadió: —Leí oportunamente el extraordinario contenido del luminoso trabajo técnico y práctico del ex diputado a Cortes D. Miguel Alcalá, publicado en esas columnas, y en el que tan profundos conocimientos, diáfana visión y extenso horizonte se comprende del gran Madrid. Sus argumentos, que me parecían irrefutables, me atrajeron a efectuar un detenido estudio de comprobación. Y convenido de sus puntos de vista y de los beneficios que reportarán a nuestra capital, me resolvieron a actuar directa e intensamente como presidente del Centro de Hijos de Madrid, contando con la aquiescencia previa de su Junta directiva, que me alentó con fervor.

Certísimo que no cabe la continuación de la Castellana si el cuarto depósito del Canal se establece donde se ha proyectado. No gustándose proceder por simple impresión he visitado despacio el terreno, enterándome perfectamente, confirmando en absoluto las razones de «La Libertad» de que es posible armonizar completamente ambas obras emplazando el depósito en la alargada loma conocida por La Cuerva, que tiene, además, más altura que la de Maudes. Con lo que, el agua alcanzará más presión y apenas habría que elevarla a las más altas casas del presente y del futuro Madrid, con la consiguiente y valiosísima economía de consumo de energía eléctrica.

Y terminó diciendo:

—Piensa el Centro en estos extremos polarizar la acción de protesta para que se ponga coto a desatino tan dañoso para nuestra gran urbe, dirigiéndose pronto a las Poderes públicos, pues urge, ya que alguna de las construcciones del Canal ha comenzado y la del cuarto depósito se encuentra en trance de empezar.

Hasta aquí las interesantes declaraciones del presidente del Centro de Hijos de Madrid. La disposición de esta Sociedad es de aplaudir. Sabemos los gratos aspectos que en diferentes órdenes se propone abordar en pro de la metrópoli española. Y en el que nos ocupa, que concentre el movimiento con su autoridad y lo lleve felizmente a cabo es de desear.

(De «La Libertad».)

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

## DE TOROS

### EN MADRID

#### La corrida de ayer.—Los toros de paja, y los toreros al pajar

Don Antonio Pérez, ganadero salmantino, envió para esta corrida de abono seis novillos bien armados, pero «de paja»; todos estuvieron rodando toda la tarde por la candente arena.

El quinto, completamente ciego, fué devuelto a los corrales, lidiándose en su lugar uno de la ganadería de Gabriel González, que dió, en general, una mala lidia.

Con este género, es decir, con estos infelices inválidos, los diestros no hicieron nada digno de mención. es decir, si: derrochar una exagerada prudencia.

### Chicuelo

Lanceó a su primero, cerrado en tablas, con alguna valentía, por lo que oyó algunos aplausos.

Cuando el diestro de la Alameda salió a entenderse con su enemigo, éste se acostó, echando una gran siesta.

Varios muletazos con excesivo movimiento, para un pinchazo y media estocada, entrando con el brazo suelto. (Pitos).

En el cuarto una faena vulgar, «cinco» pinchazos, media alta y un descabello al segundo golpe. (Muchos pitos).

### Marcial Lalanda

El diestro de Vaciamadrid oyó aplausos veroniqueando a su primero.

Cogió los garapulos y clavó tres buenos pares, por lo que escuchó palmas. Con la muleta una faena por la cara, tres pinchazos malos y media estocada. (Pitos).

En el quinto otra faena por la cara con desplantes ridículos en un torero de su categoría, para media estocada, entrando con habilidad, y un descabello. (Pitos).

### Pablo Lalanda

Valentón y decidido en su primero con el capote y la muleta, con la que ejecutó cuatro buenos pares, siendo ovacionado el torero toledano.

Con el estoque, mal; cuando el toro dobló oyó aplausos de simpatía.

En el que cerró plaza lanceó con buen estilo. (Palmas).

Con la muleta una faena aburrida y con el estoque pinchó bastantes veces, hasta que su enemigo, cansado de tantos sin sabores, se entregó a las mulillas.

Lo mejor de la tarde fué la valentía que derrochó el banderillero Mella en el sexto toro.

El buen rehiletero clavó un gran par, haciendo después un gran quite a cuerpo limpio a un compañero.

## Un sargento del regimiento del Rey hiere a un tambor

En la guardia que presta servicio de vigilancia en Palacio ocurrió anoche un desgraciado suceso, del que resultó víctima el tambor José Pulido.

Un teniente del regimiento del Rey, que es el que prestaba la guardia, halló dormido a un sargento del mismo Cuerpo, apellidado Amor, a las once de la noche, hora en que todavía no se habían cerrado las puertas de Palacio, y le reprendió por su falta de disciplina.

El sargento notó la falta del tambor José Pulido, el cual regresó al poco tiempo con un botijo de agua, y encarándose el sargento con él le asestó con la culata del machete un golpe en la cabeza, causándole una extensa herida, de la que fué curado en la farmacia de Palacio.

Después fué trasladado el tambor José Pulido al Hospital del Buen Suceso, y el sargento fué detenido, instruyendo las primeras diligencias el Juzgado militar.

## Gacetas de los Teatros

### INFANTA ISABEL

Los madrileños y los forasteros saben que los carteles de éxito son los de este teatro, todas las tardes, «El millonario y la bailarina», y todas las noches, el clamoroso triunfo cómico, de María Bru y Pepe Isbert, «La condesa está triste...» Se despacha en contaduría.

### COMICO

El verdadero gran éxito de risa actualmente es «El jockey», que se representa tarde y noche entre estruendosas carcajadas.

### LARA

Los sábados de moda, con Carmen Díaz, son la reunión más importante de Madrid, por lo mucho que los cuida tan distinguida actriz: el próximo, penúltimo de la temporada, por la tarde, hace el estreno de la famosa comedia, de nuestro glorioso Benavente, «La virtud sospechosa», y por la noche, ni que decir tiene, «Los duendes de Sevilla», que llena el teatro todas las representaciones.

### FONTALBA

«El mesón de la Florida», que ha obtenido un éxito grandioso, se representa todas las noches. Despáchase en contaduría.

### FUENCARRAL

Todos los días, tarde y noche, «El ruseñor de la Huerta», colosal triunfo del verdadero género lírico, original del pastor-poeta y maestro Magenti, los autores de moda.

### REAL ORDEN

## Los exámenes universitarios

### Autorización a los rectores

«Antes del Real decreto-ley de Reformas universitarias de 19 de mayo de 1928, la fecha de posible comienzo de los exámenes universitarios de alumnos oficiales estaba fijada para el 20 de mayo. Las reformas aludidas determinaron la fecha de 1 de julio. Pero estas reformas están hoy planteadas parcialmente tan sólo, y la incertidumbre consiguiente, así como las circunstancias de la interrupción de las clases en el presente mes de mayo en algunas Universidades, han sido causa de que lleguen a este ministerio consultas varias, en consideración de las cuales,

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido autorizar a los rectores y Juntas de gobierno de las Universidades para acordar la fecha del comienzo de los exámenes de alumnos oficiales y libres entre el 20 de mayo y el mes de junio, así como proponer en algunos casos y en determinadas enseñanzas el examen precisamente ante el Tribunal de tres profesores de los alumnos oficiales de las mismas.»

## ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6,30, La moza del cántaro y tonadillas de la época por Manolita Ruiz. A las 10,30, Pitusa (estreno). LARA.—A las 6,45 y 10,45, Los duendes de Sevilla.

CÓMEDIA.—A las 6,50 y 10,30, La torre de la cristiana.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, El millonario y la bailarina. A las 10,50, La condesa está triste...

COMICO.—A las 6,45 y 10,45, El jockey.

ESLAVA.—A las 6,45, La bomba y Las corsarias. A las 10,45, Las pantorrillas.

FONTALBA.—A las 6,45 y 10,45, El mesón de la Florida.

CALDERON.—A las 6,30 y 10,30, La rosa del azafrán.

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,30, Labios pintados.

REINA VICTORIA.—Hoy, viernes, no hay función, para dar tiempo a los ensayos de El príncipe Carnaval.

ALCAZAR.—A las 6,45, El hijo del Polichinela. A las 10,15 (función organizada por el Montepío Cinematográfico Español): La sombra y fin de fiesta por Ofelia de Aragón.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30 y 10,30, Satanelo.

FUENCARRAL.—A las 6,30 y 10,50, El ruseñor de la Huerta.

GRAN METROPOLITANO.—A las 6,30 y 10,30, Las bellezas del mundo.

CHUECA.—A las 6,30, Bohemios, El bueno de Guzmán. A las 10,30, La Revoltosa. La guardia amarilla.

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, Carmen Flores, Pepa Medina, Laura de Santelmo y otras.

ROMEA.—A las 6,30, ¿Por si las moscas! A las 10,45, Colibrí!

ELDORADO.—A las 6,30 y 10,30, Aquí hacen falta tres hombres y La reina jamón.

LATINA.—A las 6,30, Doña Diabla. A las 10,30, La silla número 13.

CIRCO W. PARISH.—Hoy, única función a las 10,30, tomando parte todas las atracciones.

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

CLAVEL, 13

Teléfono número 16.902

Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

- DE -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13.

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASÍA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24  
Teléfono 10.865

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS

INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO

CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS

SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES

ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE MAYO DE 1930

### Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Alfonso XIII», saldrá de Bilbao y Santander el 4 de mayo, de Gijón el 5 y de Coruña el 6, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá de Bilbao y Santander el 30 de Mayo, de Gijón el 21 y de Coruña el 1.º de junio para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.

Próxima salida el 25 de junio.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia», saldrá de Barcelona el 5 de mayo, de Almería el 6, de Alicante el 7, de Málaga el 8, y de Cádiz el 10, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida el 5 de junio.

### Línea del Mediterráneo a Cuba New-York

El vapor «Manuel Calvo», saldrá de Barcelona y Tarragona el 5 de Mayo, de Valencia el 6, de Alicante el 7, de Málaga el 8, y de Cádiz el 10, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

El vapor «Manuel Arnau», saldrá de Barcelona y Tarragona el 19 de mayo, de Valencia el 20, de Alicante el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 24, para Las Pal-

mas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida el 14 de junio.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor «Magallanes», saldrá de Barcelona el 2 de mayo, de Valencia el 3, de Málaga el 4 y de Cádiz el 6, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando de regreso en Santo Domingo.

El vapor «Buenos Aires», saldrá de Barcelona el 25 de mayo, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando de regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 23 de junio.

### Línea de Fernando Póo

El vapor «Montevideo», saldrá de Barcelona el 15 de mayo, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de junio.

# ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA -- LITOGRAFIA -- RELIEVES -- OBJETOS DE ESCRITORIO -- LIBROS HOJAS MOVIBLES -- ENCUADERNACION -- ARTICULOS DE DIBUJO -- CAJAS PARA DOCUMENTOS -- CARNETS -- CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

## Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 8.—Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUGAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Sefield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burrick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso, «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

cero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer fu», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

# DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES En la cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.

En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES Noticias y artículos industriales

En segunda o tercera plana UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



# “AHEMO”

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,

Cascos, Reostatos,

Recificadores

Representante para España:

Euge Runde

(provincia de MADRID)

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON

## VICTOR SARASQUETA

IBARRI GUIPUZCOA

**“PARATODOS”**

Escopeta de fuego central, dos tiros en calibres 12-16-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las polvoras y cargas. Cañones de acero. Cans de nogal. Delantero con resorte. Seguro automático.

Pida usted catálogo y detalles a Victor SARASQUETA—Eibar

Sera atendido con cuidado y prontitud.

No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA

**“HISPANIA”**

Última novedad. Escopeta de magnífica precisión. Cañones demi-blik de acero extra triple cierre Purdy. Llaves encastadas de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Cans de nogal selecto. En celibros y grabado de chuk a gusto del comprador. Atraerá la atención. Grabado fino.

Hispans 9 12. 625 pesetas

No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA

**“EDER”**

La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillos ocultos. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las polvoras y cargas. Seguro automático. Delantero con resorte. Cans de nogal. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de chuk y longitud de cañones y medidas de la culata.

Eder 216. 300 pesetas

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades

**¡Muy interesante!**  
De la venta por mayor y envío a provincias, está encargada la casa

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene **LECHE ANTISEPTICA NALLIM**, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 3,50 pesetas frasco de gran duración. Pida a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

**FEDERICO BONET** Apartado de Correos número, 501 MADRID

**(Asombroso) (Asombroso)** Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un testero en su despacho. Suntuosa encuadernación a todo lujo. A plazos increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un innumerable biblioteca de roble de tres cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble sí; pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.

Centro Libro H.º A.—CORDOBA

Señas \_\_\_\_\_  
Profesión \_\_\_\_\_